KOŁA I OKRĘGI –długość okręgu i pole koła
NAJWAŻNIEJSZE INFORMACJE:
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Średnica jest najdłuższym odcinkiem pomiędzy dwoma punktami na okręgu i jednocześnie jest zawsze dwa razy dłuższa od promienia okręgu.

DŁUGOŚĆ OKRĘGU
Długość L okręgu o promieniu r wyraża się wzorem L=2πr.
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Przykład 1.
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Przykład 2. [image: ]
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POLE KOŁA
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Poćwicz online:
https://epodreczniki.pl/a/dlugosc-okregu/D1GAXYA2k

https://epodreczniki.pl/a/pole-kola/D10GPXtio
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Obliczamy, ile razy obroci si¢ kétko.
1000 : 157 = 6,369. ..

Kétko obroci si¢ okolo 6 razy.
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Obliczymy diugoé¢ okregu o promieniu 9 cm.
Korzystamy ze wzoru na dlugoé¢ okregu, tym razem nie zastgpujac liczby 7 jej
‘wartoscig przyblizona.

L =21
L=2r-9=18r
L=18rcm

Dlugosé okregu jest réwna 187 cm.
Wiemy juz, ze w kazdy tréjkat mozna wpisa¢ okrag i na kazdym tréjkacie mozna
opisa¢ okrag.
Jesli trojkat jest réwnoboczny, to promieri okregu wpisanego w ten trojkat stanowi
3 wysokosci trojkata. Natomiast promien okregu opisanego jest rowny 2 wysokosci

wojkata.
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Wazne!
Pole kola o promieniu 7 jest réwne iloczynowi liczby 7 i kwadratu promienia .
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Przyktad 1

Oblicz pole kofa o promieniu 4 dm.
Do wzoru na pole kola wstawiamy T = 4.

P=r-4=16r
Pole kota jest réwne 16 dm?.
Przyktad 2

Obwéd malego znaku zakazu wynosi 60 cm. Oblicz, ile cm? blachy potrzeba na
jego wykonanie.
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Obliczymy najpierw promiefi kota, w ksztaicie ktérego jest znak - korzystamy ze
wzoru na obwéd kota.

L=2nr
607 = 21/ : 210
r=30cm
Korzystamy ze wzoru na pole kofa.
P=m?
P=7-30°
P = 9007 cm?
Przyjmijmy 7 & 3,14, wtedy
P ~900-3,14 = 2826

Na wykonanie matego znaku zakazu potrzeba okolo 2826 cm? blachy.
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1. Bardzo czesto w naszym zyciu codziennym uzywamy zamiennie stowa ,koto” i ,okrag”, przez co nie zdajemy

sobie sprawy ze w matematyce jest dos¢ istotna réznica pomiedzy nimi.
Okrag to linia. Koto to figura geometryczna w skiad ktdrej wchodzi okrag i wszystkie punkty znajdujace sie w jego

wnetrzu. Wszystko wyjaéni ponizszy rysunek:

Okrag
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- Odcinek, ktéry taczy dwa dowolne punkty na okregu nazywamy cieciwa.
- Cieciwa, ktéra przechodzi przez $rodek okregu nazywana jest érednica.
- Odcinek, ktdry faczy érodek okregu z dowolnym punktem na okregu nazywany jest promieniem.
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Oznaczmy
L - diugoé¢ okregu
- promiett okregu
Wtedy $rednica okregu jest réwna 2r oraz
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Starozytni Egipcjanie przyjmowali, ze stosunek obwodu kota do jego srednicy jest

rowny
(%) ~3,1604...

Sredniowieczni Chificzycy uwazali, ze jest on rowny 2 = 3,1428...

Przez wieki podawano coraz lepsze przyblizenie liczby 7.

W XVI w. matematyk holenderski Ludolph van Ceulen podat jej wartosé

z doktadnoscia do 35 miejsc po przecinku:
3,14150265358979323846264338327950288 ...

Na czes¢ tego matematyka liczba pi zwana jest tez ludolfing.

W XVIII w. udowodniono, ze liczba 7 nie jest liczba wymierna. Nie da si¢ wiec jej
zapisaé w postaci ulamka dziesigtnego skoriczonego ani w postaci utamka
dziesigtnego nieskoficzonego okresowego.

Obecnie znamy przyblizenie liczby 7 z doktadnoscia do kilku bilionéw miejsc po
przecinku.
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Srednica kétka do deskorolki jest réwna 50 mm. Obliczymy, ile razy obréci si¢ to
kétko na drodze diugosci 1 m.

Obliczamy dlugosé drogi, jaka pokona kétko podczas jednego obrotu, czyli obwod
Kotka.

L=2r-m
L~50-314
L~ 157 mm
Zamieniamy metr na milimetry.

1m = 1000 mm




